

《一年讀經計劃》

第四十九週

經文：林後第四至十三章，加拉太書，以弗所書，腓立比書第一至四章

加拉太書介紹及主題信息

加拉太書是使徒保羅寫給他在加拉太〔今土耳其境〕建立的多間教會的一封信，是他所寫書信中介紹基督福音最有系統而且最精簡的一封信，羅馬書的主題在這裏有了進一步的詮釋。十六世紀的改教運動中，馬丁路德大量引用本書，力斥羅馬教廷靠行為稱義的錯誤。

保羅佈道旅行，到各處傳福音建立教會。第一趟大規模傳道且有效果的，是在羅馬帝國行省加拉太。在那裏，他曾經到過好幾個城市，好像以哥念，路司得，特庇等等。每一個地方都組織了教會。保羅在那些地方沒有住太久，因為時勢所逼，他不得不離開那些地方。保羅的工作實在做得又快又有果效，不禁引起了許多猶太教徒的反對，甚至在猶太人的基督徒中也有人懷疑他，不知道他的作風和路線是否正確。事實上，不但在加拉太，當保羅在其他地方佈道時，特別是使徒離開後，常會有『熱心』的猶太信徒跟著來，勸初信者除信耶穌外，還有守律法才可以得救。『有幾個人，從猶太下來，教訓弟兄們說，你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。保羅巴拿巴與他們大大的分爭辯論，眾門徒就定規，叫保羅巴拿巴和本會中幾個人，為所辯論的，上耶路撒冷去，見使徒和長老。』〔徒十五 1~2〕

那些猶太教徒，或者那些原先信猶太教，現在已經悔改成為基督信徒的，在兩點上不滿意：〔1〕保羅是誰，他算甚麼，居然能滿有權威地到處傳

道，設立教會？〔2〕保羅的神學從那裏來的？他竟敢說外邦人信主不必受割禮，雖然得到耶路撒冷教會在這點上同意，仍然不能接受。如果保羅說的被眾信徒接納，豈不是將舊約律法全然掉棄。律法是神親自藉摩西傳的，並帶著神的應許與約，要百姓世代遵守，怎能因一個保羅將之全然掉棄？保羅只是一個離開猶太教信仰的新教徒，連耶穌基督都沒有跟從過，怎樣有此權柄？因此，加拉太地區初信的基督徒成了歸化基督教，卻帶著『猶太主義者』狂熱說服的目標，他們相信福音並沒有排除猶太教的律法，因此，外邦信徒如果要承受神給亞伯拉罕的應許，就應歸化成為『猶太人』。在這些理論學說薰陶之下，由保羅帶領歸主的加拉太人也開始注重律法禮儀。保羅發現這樣的轉變深切地影響福音的恩典本質。這封信就揭露了保羅的憂慮。保羅寫這封信，面對這些挑戰，直接處理當時加拉太教會及第一代信徒所面對的基本神學問題。簡單來說，沒有任何書信比加拉太書更具体地揭露當代信徒在基礎信仰上的掙扎。

除了上述內容外，加拉太書的主題極為清楚，其內容架構圍繞著主題解釋，回答有關主題的三大問題，這方面的結構，比保羅寫的任何書信都清楚分明。加拉太書三大有關『福音』的問題如下：

- 1) 保羅所傳的福音從那裏來的？〔一至二章〕
- 2) 福音的本質是甚麼？〔三至四章〕
- 3) 信徒應該怎樣應用福音的自由？〔五至六章〕

以弗所書介紹及主題信息

我們都知道以弗所書是保羅在監獄中所寫的書信之一。當時保羅心境平靜，似乎沒有任何教會的壞消息打擾他。所以，使徒在安靜中為信徒

禱告，在祈禱想到神旨意的奇妙。他又想到各教會的普遍需要。他想到許多信徒對於教會的奧秘，就是神在教會所定的奇妙旨意，以及信徒在這屬靈身體中相互的關係，還沒有甚麼認識。所以將自己從神那裏所得特別的啟示，即關於福音的奧秘，解明出來。

在以弗所書中，保羅所述神旨意的奧秘有兩節重要的經文：『這恩典是神用諸般智慧聰明，充充足足賞給我們的，都是照祂自己所豫定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裏面同歸於一。』〔弗一 8~10〕；『這奧秘就是外邦人在基督耶穌裏，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。』（弗 3 6）

保羅感謝神，因為祂從創立世界以前，就在基督裏揀選了我們；要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裏面同歸於一。我們也在祂裏面得了基業〔小字→『得』或作『成』〕，這原是那位隨己意行作萬事的，照著祂旨意所豫定的，叫祂的榮耀，從我們這首先在基督裏有盼望的人，可以得著稱讚。〔一 3~11〕。保羅指出，教會乃是基督的身體，是神按著祂旨意召來的人，不論任何種族，任何階級，是猶太人，或是外邦人，都在『基督裏成為一體』。這創世之前蒙揀選的恩典，成為基督徒蒙恩得救的骨幹神學思想。這思想顯明人得救是本乎恩，並讓我們明白，神在基督耶穌裏面的救法，並非因亞當夏娃犯罪後，神想出來的補救辦法。神在創立世界之前，永恆的救贖計劃並沒有改變。神是救恩計劃的主導者，祂的旨意必定成就。

保羅叫當時的猶太信徒詫異的，不是叫猶太信徒接納外邦人，乃是他的神學思想，表明猶太信徒與外邦信徒在基督耶穌裏『成為一體』。這道

理叫絕大多數猶太信徒，甚至外邦信徒都驚訝不已。

腓立比書介紹及主題信息

保羅腓立比書最要緊的目的，是說出他對信徒的心願。保羅要信徒明白，他們的生命是有目標的生命，就是完全地《得著基督》。保羅教導信徒，不要以膚淺的屬靈生命為滿足，因為神在他們生命中有目標，要他們長大成熟，像基督一樣。這目標是信徒一生必須認定追求的，保羅以自己畢生的追求作例子，鼓勵信徒不但要作這方面的追尋，並且到甚麼程度，就要按著所達到的程度，活出屬靈生命的真諦：『弟兄們，我不是以為自己已經得著了。我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。所以我們中間凡是完全人，總要存這樣的心。若在甚麼事上，存別樣的心，神也必以此指示你們。然而我們到了甚麼地步，就當照著甚麼地步行。』〔三 13~16〕

在腓立比書，保羅剖白其人生觀：『我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督』（三 8）。第三章全章都是保羅的一生宣言，但他不是無緣無故訴說自己的心聲，而是拿自己的情況來作例子，說明基督徒是等候救主從天上降臨的天上子民（三 20），因此有著與一般人不同的人生目標。『得著基督』，以基督耶穌的心為心，對保羅來說，實在是基督徒在世生活最重要的目標。

每日讀經思想問題

1) 哥林多後書第四至七章：『帶著使命的生命』

a) 『瓦器裏的寶貝』指甚麼？你有這寶貝在裏面嗎？保羅在第四章這段經文中的信息是甚麼？

- b) 信徒在基督裏面成為『新造的人』。這新造的人有甚麼特徵？有甚麼職份？
- c) 第六章，保羅講述基督徒的品格與職份。保羅提到一連串的對比，『似乎不為人所知，卻是人所共知的；似乎要死，卻是活著的；似乎受責罰，卻是不致喪命的；似乎憂愁，卻是常常快樂的；似乎貧窮，卻是叫許多人富足的；似乎一無所有，卻是樣樣都有的』。這些對比何解？對我們有何意義？

2) 哥林多後書第八至十章：『使徒的目標』

- a) 保羅說哥林多教會是他的薦信是甚麼意思？你的家庭，職業，在教會事奉的崗位及對象可曾成為你的『薦信』？
- b) 『少種的少收，多種的多收』是指那方面的捐獻？什一奉獻又屬甚麼性質？信徒必須奉獻的基礎在世麼地方？
- c) 基督徒爭戰兵器是甚麼？你有這方面裝備嗎？

3) 哥林多後書十一至十三章：『使徒的盼望』

- a) 為甚麼哥林多教會信徒在屬靈的事上如此容易受別人影響？保羅為何詳盡地追述十四年前一次獨特的屬靈經歷，嗣後他身上的刺？保羅在為誰誇口呢？他所誇的又是甚麼？
- b) 為何神讓保羅身上有根刺？你身上有『刺』嗎？你可曾問神憑此要你學取甚麼功課？
- c) 試從哥林多後書綜合保羅〔1〕對傳道職分的看法；〔2〕個人的品格；〔3〕對信徒的態度與要求。

4) 加拉太書一至六章：『信心與律法』

a) 加拉太書的主題是甚麼？

- b) 保羅『不討人喜歡』的守則究竟是甚麼意思？
- c) 第三 21~25，律法與基督福音二者有何關係？認為堅守律法才能得救的猶太人犯了甚麼錯誤？律法的作用究意是甚麼？
- d) 屬乎基督的人就是亞伯拉罕的後裔，請解釋。
- e) 聖靈在信徒身上所產生的果效比律法監管人的結果如何更勝一籌？你有聖靈的果子嗎？
- f) 信徒心中若出現聖靈與情慾相爭的情形，基督徒應如何去面對呢？

5) 以弗所書第一至六章：『神旨意的奧秘』

- a) 以弗所書的主題信息是甚麼？
- b) 甚麼是神旨意的奧秘？對信徒有何重要性？以弗所書講述的『奧秘』與哥羅西書一 27 所言的奧秘有否不同？
- c) 第五章，作為神的兒女和光明的子女，信徒應有怎樣的特質？你每天所做的，通得過這些標準考驗嗎？
- d) 保羅所描繪的全副軍裝，你在那方面有欠缺？你能否抵擋魔鬼的各種引誘試探？

6) 腓立比書第一至四章：『基督徒的人生觀』

- a) 腓立比書的主題是甚麼？
- b) 保羅對各方面已經不錯的腓立比教會，還有甚麼期望呢？他盼望教會在那方面再有長進？
- c) 思想你當如何在生活中『以基督的心為心』？
- d) 腓二 21『求耶穌基督的事』是甚麼意思？試省察你個人的生活，你關心的又是誰的事呢？
- e) 倘若信徒間不和，教會整體會受甚麼影響？
- f) 第三章，保羅能夠大大喜樂，凡事知足的秘訣在那裏？